

# 青岛外贸“新三样”出口增长49.3%

电动汽车、锂电池和光伏产品唱主角 前五个月全市进出口规模居副省级城市第五位

外贸是拉动经济增长的“三驾马车”之一，对于稳经济促发展发挥着重要作用。继2023年完成进出口8760亿元、增长4.6%、获商务部“促稳提质”表扬后，今年1—5月，青岛外贸“马车”再跑出劲速。7月3日，记者从青岛市政府新闻发布会获悉，前五个月，青岛完成进出口3561.8亿元，规模居副省级城市第五位；“新三样”产品出口增长49.3%，全省占比42%；新签“亿级”项目361个，总投资2809.5亿元；吸引世界500强企业投资项目406个；新承揽“一带一路”共建项目7个……2024年，青岛将继续巩固外贸基本盘，奋力打造高水平对外开放新高地。

## “新三样”出口增近五成

全市商务系统攻坚克难、加压奋进，全力稳住外贸基本盘。2023年，完成进出口8760亿元、增长4.6%，增速高于全国4.4个、全省2.9个百分点。商务部致函省政府，对青岛外贸“促稳提质”予以表扬。今年1—5月，完成进出口3561.8亿元、增长1.9%，规模占全省比重27%，居副省级城市第五位。

实施国际市场开拓行动。落实境外参展、进口贴息、出口信用保险等政策，巩固传统市场，拓展新兴市场。今年以来，组织1700余家企业参加57个境外展会和第135届广交会，对欧盟、东盟、美国出口分别增长17.4%、11.7%、18.7%。

推动产业优势转化为贸易优势。加快建设12个国家外贸转型升级基地，实现国际贸易与现代产业融合发展。今年1—5月，机电产品出口1034.6亿元、增长13.3%，占全市出口的50%以上。其中，船舶、家电、汽车出口分别增长43.4%、25.6%、17%，“新三样”产品（电动汽车、锂电池和光伏产品）出口增长49.3%，占全省出口的42%。培育跨境电商特色产业带，在全国165个跨境



繁忙的山东港口青岛港前湾集装箱码头。

电商综试区评估中，青岛连续两年综合排名第一档。

创新发展服务贸易。完成国家服务贸易创新发展试点133项任务，2项成果获评全国“最佳实践案例”。今年1—5月，完成服务进出口667亿元，增长27.4%，占全省比重达46%。

## 新签“亿级”项目361个

全面落实省、市高水平开放暨高质量招商引资大会部署，实施全球招商行动计划，千方百计稳存量、扩增量、提质量。今年1—5月，全市新签约亿元以上项目361个，计划总投资2809.5亿元。其中，制造业项目占比超过50%，建设类项目开工率21.3%。累计吸引179家世界500强企业在青投资406个项目，落地阿斯利康等标志性外资大项目。

统筹招商引资“一盘棋”措施。全市层面资源共享，推动重点招商项目向区市主导产业、功能区优势产业、专业园区“三集中”落地，强化产业布局、

项目信息、招商政策、重大项目保障、项目调度评价“五统筹”。建立项目全周期管理机制，更加注重实际投入和产出效益。出台“以商招商”及社会化招商政策，单个项目最高支持2000万元。

外资质量和结构进一步提升。开展制造业跨国公司招商引资行动，落实外资制造业企业固定资产投资等政策。在去年制造业利用外资首次突破10亿美元的基础上，今年1—5月，高技术产业利用外资6.2亿美元，占比49.8%，较去年同期提高18个百分点。

## 制度型开放推动平台再提升

对标国际高标准经贸规则，以制度创新引领高水平对外开放。全力推进上合示范区现代贸易中心建设，坚持“一核引领，全域联动”，打造“一带一路”国际合作新平台。目前，已集聚贸易主体突破2000家，上合经贸综合服务平台入驻企业过万家，国际能源中心交易额突破千亿元，“丝路电商”综

合服务基地作用进一步提升。2023年，上合示范区对上合组织国家进出口增速高于全省23.7个百分点。

对标国际高标准经贸规则，以制度创新引领高水平对外开放。全力推进上合示范区现代贸易中心建设，坚持“一核引领，全域联动”，打造“一带一路”国际合作新平台。目前，已集聚贸易主体突破2000家，上合经贸综合服务平台入驻企业过万家，国际能源中心交易额突破千亿元，“丝路电商”综

合服务基地作用进一步提升。2023年，上合示范区对上合组织国家进出口增速高于全省23.7个百分点。

推动青岛自贸片区高质量发展。建立完善全市自贸创新工作机制，累计形成300余项创新成果，1项入选国务院第七批改革试点经验，2项入选全国自贸试验区“最佳实践案例”，79项获国家、省部门认可推广。2023年，青岛自贸片区进出口额2160.8亿元，增长15.4%。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 李沛

# 青岛再增3条“响应式公交”线路

本报7月3日讯 近期青岛城运控股公交集团崂山巴士公司383路全线实行了“响应式停靠服务”。7月3日，崂山巴士公司推出第二批“响应式公交”线路，涉及403路、418路两条线路。7月1日，城运控股城阳巴士也在772路线上推行“响应式停靠”服务。

据介绍，403路和418路由于不同时段客流差异比较明显，实行“响应式”服务，平均每个班次预计能节省5分钟，为市民出行提供高效“加速度”。383路线作为崂山巴士公司首批试运行响应式停靠服务的线路，运行一周受到不少乘客的认可。383路相比之前平均运送时间缩短8—10分钟，在高峰时段单程运行效率提高约8%，在平峰时段运行

效率提高约10%。

7月1日起，青岛城运控股集团城阳巴士有限公司在772路线上推行“响应式停靠”服务。当车辆准备进站时，如站内有乘客候车可招手示意，下车时乘客提前按铃或口头提醒。为方便乘客辨识，772路线车辆的前挡风玻璃及车厢内后门上方均贴有“响应式公交”和“下车请按铃”的醒目提示标语。车厢内安装了5个“按铃”装置，方便乘客就近按铃。772路线单程14.8公里，全线共有24处站点。该线路早晚高峰客流多，平峰客流较少。根据测算，772路实行“响应式”停靠服务后，每班次大概能节约8—10分钟。

（记者 陈小川）

# 志愿者进社区 倡导文明安全出行



本报7月3日讯 安全畅通、文明有序的交通环境，彰显城市形象，滋养城市文化，关乎民生幸福。3日上午，交警市北大队哈尔滨路中队民警携手城运控股公交隧道八分公司“青岛巴士”志愿团队走进双山社区，通过宣传讲解、实物展示等方式，向市民倡导文明安全出行。

现场，民警向居民深入普及交通安全法规，强调遵守交通信号是保障出行安全的基础，还特别提醒家长要教育孩子不要在马路上玩耍、奔跑。公交志愿者则用公交车实物，向市民介绍车辆盲区知识，重点提醒老年居民，乘车时不要横穿公交车，以免发生意外。

（记者 陈小川）

# 青岛机场开通澳门航空“无纸化”通关服务

本报7月3日讯 1日21时15分，随着NX021青岛—中国澳门航班顺利起飞，澳门航空成为继国泰航空之后在青岛机场开通全流程“无纸化”通关服务的又一家航空公司，为青岛—中国澳门出境的无托运行李旅客带来更加高效、便捷的服务体验。

截至目前，在澳门航空承运的国内19家机场中，青岛机场是首家开通“无纸化”通关服务的机场。前期，为着力攻克“无纸化”通关中的首要难点问题，打通网上值机通道，青岛机场各现场保障单位联合机场边检、澳门航空成立党员先锋队，开展现场流程研讨20余次，通过调整网上值机系统条

件参数、开展航班模拟测试、动态优化流程标准等有力举措，打通了网上值机的堵点难点，成功实现“无纸化”通关。

该服务上线后，乘坐澳门航空“青岛—中国澳门”航班且无托运行李的旅客，可直接通过澳门航空官网、手机APP或微信公众号办理值机手续，凭有效乘机证件及电子登机牌即可完成海关、安检、边检查验，最后通过“刷脸”完成登机。旅客无需考虑值机柜台开放时间，高峰时段也不必排队等候，平均通关时长缩减20分钟左右。

（记者 陈小川）